Premiére étape

Enée débarque dans le Latium

Exercice 4. Vocabulaire

Exercice 4

Du latin au francais : dans la mesure du possible, la troisieme colonne accueillera au moins un terme francais dé-
rivé du mot latin correspondant. On y indiquera aussi, le cas échéant, la dérivation étymologique latine du mot a

étudier.

a) Noms propres

Aboriginés, Aboriginum (masc.) Aborigénes
Aenéas, Aenéae (masc) Enée
Latinus, Latini (masc) Latinus
Lauinium, Lauinii (neutre) Lavinium
Lauréns, Laurentis (masc.) le Laurente
Macedonia, Macedoniae (fém.) Macédoine
Penates, Penatium (masc.) Pénates
Sicilia, Siciliae (fém.) Sicile
Troia, Troiae (fém.) Troie
Troianus, Troiani (masc.) Troyen

b) Noms communs

ager, agri (masc) champ, territoire agriculture
arma, armorum (neutre) armes

classis, classis (fém.) flotte

deus, dei (masc.) nom. plur. di ou dieu

dii

domus, domiis (fém.)

maison, patrie

dux, ducis (masc.)

chef, général

@rror, erroris (masc.

errance, course a l'aventure
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MG Conjuguer a l'indicatif actif et passif, en changeant d’entrée pour chaque personne, les verbes suivants selon les

[26]

Deuxiéme partie | Troisiéme étape. Ascagne fonde Albe-la-Longue

Exercice 27

modeéles donnés.

Sens Présent Imparfait Futur
Actif adfirm-o adfirma-ba-m adfirma-b-o6
_ . 1re
adfirmdre affermir i
Passif adfirm-or adfirma-ba-r adfirma-b-or
Actif uideé-s uideé-ba-s uideé-b-i-s
- . 2¢
uideére voir g .
Passif uidé-ris uideé-ba-ris uidé-b-e-ris
Actif
i 1
1. appellare i
Passif
Actif
2. arma -
. armare g
Passif
Actif
3. dare 3
: sing.
Passif
Actif
- 1re
4. judicare -
Passif
Actif
_ 25
5. serudre plur.
Passif
Actif
.= 3¢
6. iubére T,
Passif
Actif
_ 1re
7. audere g
Passif
Actif
8. dare 2
! sing.
Passif
Actif
9 ; 3
. moneére i,
Passif

52




Exercice 32

8. lusst Minois, Daedalus labyrinthum imménsum fécit in qué Théseds Minétaurum occidit.

9. Aenéas cum Aboriginibus nouum oppidum sub Albané monte condidit, quae Lauinium appellatum est.

10. Latinis fasis, accoldrum opés créscébant : Ascanii régnum mouére arma nén ausus est.

Exercice 32

Théme.

1. Lépouse d’Enée laisse (laissait, laissera) a son fils Ascagne une ville riche et immense.

2. Grace a la protection de sa mere, le trone paternel reste (restait, restera) intact pour le fils de I'exilé troyen.

3. Uneville nouvelle et florissante est fondée (était fondée, sera fondée) par le fils d’Enée et de Lavinia au pied

du mont Albain.
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Deuxiéme partie | Sixiéme étape. Thésée, Ariane et le Minotaure

Exercice 60

MG Traduire les phrases suivantes, puis transposer leurs verbes au parfait et au plus-que-parfait de l'indicatif.
[29]
[36]

1. Filius Mindis, Androgeus, in pugna ab Athéniénsibus occiditur.

2. Ciuitas Athéniénsium a Minéis militibus uincitur et magna calamitdte adficitur.

3. Naués uélo atro a patre Thései in Cretam ad Minétaurum mittuntur.

4. Minotaurus ab Ariadna proditur.

5. Theésed labyrinthi exitus a filia régis moénstratur.

6. Monitu Ariadnae Théseus seruatur et auxilio eius é custodia égreditur.
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Exercice 71

uincire, io, uinxi, uinctum enchainer, lier

uindicare, 0, -aui, -atum délivrer, soustraire, réclamer

e) Mots invariables

diuinitus (adv.) providentiellement, divinement
forte (adv.) par hasard

ita (adv) ainsi

nec ... nhec/neque... neque ni...ni

(conj. de coord.)

quamuis (conj. de sub.) bien que, quoique
quia (conj. de sub. + ind.) parce que

super (prép. + acc.) au-dessus de
uelut (conj. de sub.) comme (si)
usquam (adv.) quelque part
nusquam (= nén usquam) nulle part

Exercice 71

Traduire et décliner au singulier, puis au pluriel, les expressions suivantes (changer de cas pour chaque expression ;
ne pas tenir compte du vocatif)

MG
g} 1. is profugus réx 2. ea fortis uxor 3. idimperium Rémanum
[4]
(8l ce roi fugitif
Nom.
Sing. | is profugus réx Sing. Sing.
Plur. | ei profugi régés Plur. Plur.
4. s auctor Latinus 5. eauincta sacerdos 6. id honestum foedus
Acc.
Sing. Sing. Sing.
Plur. Plur. Plur.
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Deuxiéme partie | Huitiéme étape. Naissance et exposition des jumeaux fondateurs de Rome

Exercice 74

MG Traduire et remplacer les cases grises par la forme de is, eq, id adaptée au contexte.
[8]
[15]

E;g} 1. Amdlius filiam fratris Vestalem légit ; ita spem partis adéemit.
2. Rhea Siluia Martem auctorem stirpis putat ; nuncupat patrem puerdérum.
3. Ascanius matri urbem reliquit; noua urbs condita est sub monte Albano.
4. Latinus cum Aenéa pacem fécit; filiam suam in matrimonium dedit.
5. Aboriginés cum Troianis foedera icérunt; agros dederunt.
6. Puerisacerdotis in profluentem aqguam mittuntur ; spés adempta est.
7. Numitor a fratre pulsus est ; filium (= le fils de Numitor) nouus réex Amdalius interemit.
8. Daedalus auxilium a Pasiphaa petiit ; ita ea Mindem conciliauit.
9. Athéniensés cum Théseo ad Cretam mittuntur ; réx praedixit ut uéla candida habérent. . .
10. Ariadna Théseum uidit et adamauit; is in labyrinthoé conclasus ab seruatus est.
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Exercice 84

Infinitifs

Présent actif Présent passif Parfait actif Parfait passif

Futur actif

7. reuerti
8. epulari
9. eégredi

10. perdicere

Exercice 84

MG Traduire les phrases suivantes en précisant quelle fonction y occupent les infinitifs.

[31]
[55]

1. Amadre et sapere uix deé conceéditur.

2. Beneficium accipere libertatem est uendere.

3. Didicérunt flere feminae ad mendacium.

4. Hominem experiri multa paupertas iubet.

5. Léxuniuersa est quae iubet nasci et mori.

6. Noceére posse et nolle laus amplissima est.

7. Perdidisse honesté mallem (= « je préférerais ») quam accépisse turpiter.
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